

土耳其击落俄战机之后:

打击IS是否会添新变数?

本报记者 严瑜



★国际观察

据俄罗斯媒体报道,俄罗斯总统普京与法国总统奥朗德本周四在莫斯科举行会面,双方同意就联手打击“伊斯兰国”(IS)进一步合作。而在此之前,有法国外交官警告称,“俄战机事件将使此次会晤取得突破变得非常困难”。如今,令国际社会颇为担心的是,在“伊斯兰国”极端组织日益猖獗的背景下,土耳其击落俄战机事件是否会给打击“伊斯兰国”行动增添变数。

事件因俄反恐而起

土耳其击落俄罗斯战机一事仍在持续发酵。土耳其外长恰武什奥卢日前表示,土方不会就击落战机一事向俄道歉。俄罗斯总理梅德韦杰夫则表示,土耳其必须为自己的行为承担责任。目前,关于俄罗斯战机是否侵入土耳其领空的争执尚无定论。但可以确认的是,此次事件并非土耳其一时兴起。

“事件反映的正是土耳其和俄罗斯在打击‘伊斯兰国’以及解决叙利亚问题上存在的尖锐分歧。”社科院西亚非洲所研究员、中国中东学会副秘书长殷罡在接受本报记者采访时分析称。

今年9月30日,俄罗斯应叙利亚总统巴沙尔的请求,开始对叙境内的“伊斯兰国”目标进行定点空袭。这一地区受土耳其支持的土耳其武装力量不满。土耳其政府之前多次指责俄飞机侵犯了土领空。

殷罡指出,此次事件发生的叙利亚北部沿海地区,是土库曼人和阿拉维人的混居区。在过去的一个多月,这一地区受土耳其支持的土库曼武装频频被俄罗斯空袭波及,让土耳其颇为恼火。

事件发生后,土耳其总统埃尔多安就表示,俄罗斯不是在反恐,而是在炸叙利亚反对派中的土库曼人,而他们是“土耳其的亲人”。

还让土耳其坐立不安的是,与其水火不容的库尔德人,作为打击“伊斯兰国”的一支重要的地面力量,近来受到来自俄罗斯、美国等国的武器装备支持,甚至还收复了伊拉克北部重镇辛贾尔,力量不断壮大。

“土耳其此次‘反常’之举,与近来正在形成的一种国际合作反恐势头也不无关系。”上海国际问题研究院外交政策研究所所长李伟建指出,国际社会可能暂时搁置在叙利亚巴沙尔政权去留问题上的分歧,共同聚焦于打击“伊斯兰国”的行动。“这让支持叙利亚反对派的土耳其面临很大的压力。土耳其很可能想借此事件转移焦点,进而挑起俄罗斯和西方的分歧。”

如今看来,土耳其击落俄罗斯军机,矛头直接指向的是俄打击“伊斯兰国”的行动以及衍生的影响。这也让国际社会,尤其是一些反恐心切的欧洲大国担忧,打

击“伊斯兰国”的合作行动还能否顺利进行。

国际合作将蒙阴影

分析普遍认为,总体来看,此次事件对于打击“伊斯兰国”行动是一个坏消息。一个最直接的影响就是,先前专注于反恐行动的国际社会,正将一部分注意力转向俄土之间的对抗。

更令人担忧的是,打击行动中,国际力量的集聚可能因此受阻。

“在此之前,整个国际社会正逐渐就打击‘伊斯兰国’形成一种共识。尤其是巴黎遭遇恐袭之后,各国反恐的调门有所提高,与俄罗斯协商立场的倾向也较为明显。”中国现代国际关系研究院副研究员田文林指出,但如今,这种好不容易形成的积极氛围不可避免受到影响,相关国家无形中将在俄土之间如何站队的选择。

法国《费加罗报》日前就直言,土耳其的行为给试图汇集国际力量打击极端组织的奥朗德带来了愈发复杂的情况。

事实上,原本俄罗斯和土耳其在打击“伊斯兰国”方面也不排除合作的可能。对俄罗斯而言,土耳其作为叙利亚邻国,是建立反恐统一战线的一个重要伙伴。“但现在,不管俄罗斯是否进行军事报复,俄土关系肯定会跌入冰点。”田文林说。

不过,也有专家认为,近来接连发生的恐袭事件使得西方国家的反恐诉求日趋强烈。鉴于此,打击“伊斯兰国”的国际联盟或许不会发生明显的撕裂。

24日事发之后,北约秘书长斯托尔滕贝格立即呼吁各方保持冷静,化解冲突。美国总统奥巴马也表示,希望俄土两国直接对话解决问题。

“这表明,西方国家不愿介入这场冲突,而是希望将此限定在俄土双边关系之内,这是一个好现象。”殷罡说。

李伟建认为,对于俄罗斯来说,它也不愿因为此次事件,破坏其通过反恐摆脱西方孤立、争取主动的战略布局。因此,俄罗斯可能将采取相对克制的态度,并仍加大打击“伊斯兰国”的力度。

美国有线电视新闻网也认为,俄罗斯“理性地”对待土耳其,将获得更多利益。

此外,还有分析认为,作为报复土耳其的一种方式,俄罗斯很有可能加大对于叙利亚库尔德武装的支持,这将使这支重要的地面力量在打击“伊斯兰国”的行动中继续发挥作用。

未来还需加强协调

目前看来,国际社会打击“伊斯兰国”的脚步没有就此放缓。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫日前表示,俄将一如既往地国际法框架下在叙利亚境内开展反恐行动。法国参众两院也于25日经过票决,以压倒性多数同意法国政府延长对叙利亚境内“伊斯兰国”目标的空袭行动。另有消息称,英国计划在下月开始加入空袭。

“伊斯兰国”的发展究竟能否得到有效的遏制?

“现在对‘伊斯兰国’的空袭力度已经足够,但在地面打击方面,除了前段时间库尔德武装收复辛贾尔山区之外,还没有看到哪个国家有意愿对‘伊斯兰国’发动地面攻势。”殷罡认为,在打击“伊斯兰国”行动中,虽然国际合作的势头不会因为此次事件受到太大影响,但由谁来发动地面攻势仍将成为未来一段时间内不可回避的难点。

奥地利《新闻报》日前也刊文指出,美、俄、法等国虽然加强了空袭,但这不足以将“伊斯兰国”赶出叙利亚和伊拉克,要夺回被其控制的地区还是要靠地面部队。

“伊斯兰国”一年多来的发展表明,这个组织的生命力和扩张能力非同小可。田文林认为,在这种情况下,相关国家应该在打击“伊斯兰国”的行动上加强协调。“但目前存在一个问题,即一些国家名为反恐,实际却在暗中支持‘伊斯兰国’,希望将这股祸水引向自己的对手。”

法国《论坛报》更为直接地批评称,现在的反“伊斯兰国”联盟软弱无力、四分五裂,它的政治目标“令人困惑”:“沙特阿拉伯寻求的是在大马士革建立一个‘萨拉菲’教派国家,土耳其则全力避免出现一个新的库尔德国家,西方国家又担心因为地面干预行动而陷入泥潭。”

而这,只会影响打击“伊斯兰国”行动的效率,客观上助长“伊斯兰国”的发展壮大,这些别有意图的国家最后还有可能搬起石头砸了自己的脚。

数字天下

48块

国际足联道德委员会日前向非盈利机构捐赠48块奢侈手表,而这些奢侈表是国际足联官员退还的“高档礼物”。

在去年巴西世界杯举行前夕,巴西足协曾经给包括国际足联执委在内的65位官员赠送了装有手表的“礼品包”。

由于这些手表属于非官方认可的高档礼品,调查小组决定请那些收到手表的国际足联官员退还礼物。

国际足联官员退还的48块帕玛强尼手表捐赠给一个名为“街头足球世界”的非盈利机构,该机构将把这些手表出售后的钱款直接用于巴西社会足球。(据新华社电)

161万辆

日本共同社26日报道称,受10月日产车副驾驶室高田安全气囊异常破裂事故影响,丰田汽车公司25日向日本国土交通省提交报告称,将重新召回2004年1月至2008年12月生产的威姿等22款车型共计1612670辆。

据日本国交省介绍,上述车辆曾在今年5至6月召回过一次,原因是高田公司生产的副驾驶室安全气囊在运作时可能会发生破裂,导致金属片飞溅。

然而,与丰田一样因装置没有查出问题而延后更换零件的日产车却发生了安全气囊异常破裂,受此影响丰田决定为全部车辆无条件更换零件。(据中新社电)

时讯

中印学者在京热议两国未来交往

本报北京电(记者严瑜)26日,“中印友好与文明互鉴圆桌会议”在北京宋庆龄故居举行。本次活动由中国宋庆龄基金会与印度世界事务委员会联合主办。

今年正值中印建交65周年及宋庆龄访问印度60周年。会上,来自中印两国的学者围绕“宋庆龄与中印友好”、“文明传统与友好交往”、“文明互鉴与中印未来”、“贸易之路对中印文明交流的促进”、“媒体与旅游对中印交流的促进”、“文明互鉴与中印未来”等六个主题展开研讨交流。

中国宋庆龄基金会常务副主席齐鸣秋在会上表示,希望共同发掘中印友好的宝贵历史资源,发扬光大中印传统友谊,促进中印民间交流和文明对话。

中共中央对外联络部副部长、中国当代世界研究中心理事会主席郭业洲欢迎来自印度的智库代表加入中国“一带一路”智库合作联盟,推动中国向西开放和印度“东向”政策的对接,为中印友好交流互利合作和文明互鉴贡献更多智慧和力量。



哥伦比亚:

纪念“国际消除家庭暴力日”

11月25日是联合国确定的“国际消除家庭暴力日”,也称“国际消除针对妇女暴力日”。图为当天,女性们在哥伦比亚首都波哥大参加纪念活动。帕斯摄(新华社发)

显微镜下的梦幻世界

当我们放眼眺望,会看到广阔的天空、无垠的草原、浩瀚的江河,不禁发出世界之大、生命之美的感叹。但生命的美丽不仅源于博大,也来自细微之处。

近日,一年一度的尼康微摄影比赛公布了2015年的最佳作品,其中的每一幅作品都令人眼界大开。

在共聚焦显微镜下,丝状狸藻(一种以食虫为生的水生植物)的捕虫囊变成了一个张开血盆大口的“妖怪”。美国霍华德·修斯医学研究所的伊戈尔·斯瓦诺维茨向观众展示了丝状狸藻有趣的“捕猎”瞬间:其捕虫囊外侧具有灵敏的触毛,当水中小型的节肢动物碰到这些触毛时,捕虫囊会突然膨胀并张开“袋口”,将小虫吸进囊中。

显微镜下有“妖怪”也有美景。小鼠结肠内的细菌分布状况,借助荧光标记的作用呈现出绚丽的

色彩,宛如一幅用色大胆的风景画。这件来自斯坦福医学院的克里斯汀·厄尔以及加布里埃尔·比林斯等人的作品大致分为蓝、绿、粉三部分:蓝色部分是结肠细胞的细胞核,像透亮的海洋;绿色的结肠组织表面,则像一道岸边植被围绕着海洋;在植被后方是铺满缤纷花瓣的土地,桃红色的拟杆菌门和黄色的厚壁菌门纵横交错,颜色绚丽夺目。

来自美国纪念斯隆·凯特林癌症中心的艾凡·达琳则用图片向观众展示了没有足类器官的海星能够爬行的秘密。海星特有管足,是支撑其爬行的主要组织结构。

作品中海星蓝色的棘皮包裹着肉黄色、小管状的管足,颜色对比鲜明,却又十分和谐。海星属于棘皮动物,与其他无脊椎动物相比更为接近人类。你是否会想到这颗蓝色的小家伙儿竟然跟我们还有相似之处呢?

巴黎气候大会:三大焦点议题待解

李莎

据BBC报道,联合国气候大会将于11月30日在法国巴黎召开。尽管巴黎在11月13日发生了恐怖袭击事件,但法国总统府20日发出消息称,138位国家元首或政府首脑接受邀请将出席大会。巴黎气候大会尚未召开,就已经引起了国际社会的广泛关注。各国也在期待,此次气候大会能否交出满意答卷?

非强制的法律协议

2009年的哥本哈根气候大会曾被视为人类遏制全球变暖行动的“最后一次机会”。然而,在这次会议上,只达成了一个对各国均无约束力的《哥本哈根协议》。尽管如此,气候谈判还是被寄予厚望,经历重重波折后的巴黎气候大会即将启程。

此次巴黎气候大会一个非常重要的目标就是在《联合国气候变化框架公约》下达成一个适用于所有缔约方、具有法律效力的协议。然而,想要达成这一协议,并非易事。

据《金融时报》报道,美国国务卿克里称巴黎气候谈判不会达成一项从法律上要求各国减排的“条约”。针对这一言论,法国总统奥朗德在《回声报》发表声明,如果所签署的协议不具有法律约束力,就相当于没有达成协议。

“本次巴黎气候大会上,非常有可能达成此项协议。”已经身在巴黎的国家发改委应对气候变化战略研究中心副主任邹骥在接受本报采访时表示:“然而,这里的法律效力并非是绝对意义上的强制力,而是通过达成协议来形成一种倒逼机制,以促进各国进行节能减排、绿色发展、低碳发展,从而促进全球环境治理体制的升级。”

尚存悬念的1000亿美元

“绿色气候基金”在2009年哥本哈根气候大会上首次被提出。按照协议,发达国家到2020年,出资1000亿美元帮助发展中国家应对气候变化问题。但直到现在,发达国家仍未给出明确的资金路线图。

据《卫报》消息,随着巴黎气候大会的临近,“基础四国”即巴西、印度、南非和中国对于发达国家未能兑现6年前的承诺,表示失望。

发展中国家质疑发达国家筹措资金的意愿,而发达国家则要求发展中国家也应该承担更多责任。奥朗德在今年9月联合国大会的一次辩论上说:“新兴国家在气候变化大会谈判中扮演举足轻重的作用。哥本哈根气候谈判失败的原因是一些发展中国家不能接受进一步减排的要求。”

因此,在目前的情况下,巴黎气候大会上想要督促发达国家兑现1000亿美元的承诺,其难度可想而知。

自主减排下的2℃愿景

2015年巴黎气候大会还期望可以制定一个更长期的目标,即将全球升温控制在2摄氏度以下。

巴黎气候大会主席洛朗·法比尤斯今年5月访华时指出:“在气候大会之前,促使各国宣布自己的‘国家自定贡献预案’。”

邹骥表示,各个国家之间能力、国情以及历史责任的不同,决定了其在气候问题上,承担共同但有区别的责任。国家自定贡献,对于达到全球升温控制在2摄氏度以下目标的实现有着积极作用。而全球各国气候问题的盘点、审核、目标定期更新也都是棘手的问题。

根据《联合国气候变化框架公约》秘书处(UNFCCC)所发布的报告显示,国家自定贡献意味着用具有成本效益的方式实现大幅放缓碳排放量的增长,使得各国仍有可能到2030年保持升温低于2摄氏度。

长久以来,在历次全球气候大会上,发展中国家和发达国家出于自身国情和利益诉求考虑,始终未能在历史责任、经济责任和法律义务上达成共识。本次气候大会虽非解决气候问题的终点站,但这些焦点议题能否解决直接关系到未来全球气候变化的走向。因此,巴黎气候大会依旧是任重而道远。



图为巴黎气候大会会场外景图。

来源:新华网